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augusztus 11-én megjelent számába írt cikkében ugyanis, mely a kor-
mánynak és a nemzetgyűlésnek a hazát fenyegető nagy veszedelmekkel 
szemben tanúsított tehetetlenségéről panaszkodik, Petőfi a következőket 
mondja : ('Tanakodnak theologiáról, paedagogiáról és az ördög tudja 
miféle úí-ról. Elhagyhatnátok most azt a nevelést, mikor azt sem tud-
juk. lesz-e kit nevelni, vagy sem.*'1 

Petőfit erre a kifakadásra az bírta, hogy a nemzetgyűlés azokban 
a rendkívül válságos napokban, melyek ben iszonyú veszedelmek fenye-
gették a. nemzet létét, ráért az Eötvöstől benyújtott népoktatási törvényt 
tárgyalni. A theológiát bizonyára azért említi Petőfi a pedagógia mellett, 
mert a vita nagy része a javaslat 12—15. §-a, vagyis a vallásoktatás és 
a felekezeti iskolák kérdése körül forgott. 

Hogy Petőfiben egyébként megvolt a kellő érzék a népoktatás 
szükségletei iránt, arról eléggé tanúskodik az 1847-ből való A Táblabíró 
c. töredéknek következő két versszaka, melyben, miután előbb a Tisza 
rakoneátlanságáról szólt, így folytatja : 

Űgy kell neked, hazám, mért nem tanítottad, 
Iskolába mért nem járattad folvódat? 
De hogyan járatnál folyót iskolába, 
Mikor ez alig van fiaid számára? 

S attól tartok, hazám, hogy majd fiaiddal 
Azon módon jársz, mint Tisza folyamoddal : 
Mint ez környékének, úgy esnek ők neked, 
S ezt tőlök még csak rosz neven sem veheted. 

Az a költő, aki ezeket a verseket írta, bizonyára jól tudta, hogy-
an iskola milyen fontos tényezője a haza sorsának, és mi, pedagógusok, 
már ezek fejéljen is meg fogjuk neki bocsátani, hogy a súlyos honfi-
aggodalomnak egv keserű percében leiózta a mi tudományunkatvagy-
a mi mesterségünket . ' Waldapfd .János. 
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Művelődéspolitikai dolgozatokban nem bővelkedik túlságosan a 
tudományos irodalom. E jelenség oka — egyebek mellett — nem kis-
részben e tudománykör sajátos jellegéljen is rejlik. Ez az alakilag tár-
sadalmi-államtudományi tudománj'ág a képességeknek és ismere-
teknek oly sokoldalúságát követeli meg, hogy nem lehet csodálnunk, 
ha csupán a Stein Lőrincek nagyszabású elméjében jut rendszeresebb-
összefoglalásra. A művelődési politika elmélkedőjének államtudósnak, 
pedagógusnak, filozófusnak kell egy személyben lennie : egyforma biz-
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tossággal kell az eszméknek elvont s a valóságnak gyakorlati világá-
ban eligazodnia ; kezét, a jelen ütőéréit1 tartva a múltból a jövőbe-vezető 
utat kell megalapoznia. Mindezért -könnyűnek semmikép• sein mond-
ható. de a nemzet életében igen nagyfontosságú feladat ez, minálunk 
pedig és ma még fokozottabb jelentőségű. 

örvendetesnek kell tartanunk ezért, ha tudósvilágunknak egyik 
legjelesebbje veszi boncolóra e kérdést, hogy okfejtésének erejével-
filozófiai és történeti látásának mélységével megvilágítsa. Fejtegetései-
vel teljesen talán nem mindig tudunk egyetérteni, eredményei itt-ott 
eltérő véleménnyel találkozhatnak, de eszmeláncolata egészének nyomós 
voltát nem lehet vitatnunk. 

A tanulmány maga a szellemi műveltség felsőbbségének s a mű-
velődéspolitika középponti jelentőségének hangsúlyozásából indnl ki : 
ez igék már nem egyszer elhangzottak a magvar pusztaságban — hiába. 
Az elmúlt- békés évtizedeknek egyik legnagyobb mulasztását is épen 
ily céltudatos nemzeti közművelődési programul hiányában kell lát-
nunk. Ennek hátrányos következményeit különösen három pontban 
emeli ki a szerző. Népoktatási intézményeink nem fejlődtek eléggé, 
mert az alapvető 1868 : 38-v tc.-et csak részben és nem a. törvén}' szel-
lemében haj to t tuk végre. Általában keveset törődtünk a falu művelt-
ségével s ennek-kárát most lát juk különösen. Fontosságukhoz képest-
aránytalanul csekély polgári iskoláink-száma is. A magyar társadalom, 
balítéletből és a, minősitési törvény helytelensége folytán egyoldalúan 
a középiskolákat, különösen a gimnáziumot pártfogolta, s a gazdasági 
pályákat lenézve az államhivatalnoki pályára tódult. A négyoszt.ályú 
polgári iskolának természetes helye és hivatása közoktatásunk szerveze-
tében a középfokú szakiskolákra való előkészítésben van. De épen e 
ponton, a középfokú szakoktatás terén követte el közművelődési poli-
tikánk harmadik alapvető hibáját, elhanyagolván kellő számú közép-
fokú szakiskola felállítását. Középfokú ipari iskolánk alig van, mező-
gazdasági pedig agrárállam létünkre egyetlen egy sincs! Ezek létesítése 
szintén legsürgősebb teendőink közé tartozik. Mind e reformok érdekében-
de egész közoktatásügyünk javára is, az egyes iskolafajok számát és 
földrajzi elosztását okvetlenül és mielőbb meg kell változtatnunk. 

E megállapítások után — melyekkel, úgy vélem, mindnyájan 
-örömest egyetértünk, hiszen javarészt kijegecesedett pedagógiai. kívá-
nalmakat: tolmácsolnak — áttér a. szerző a .jövő művelődéspolitikai 
programmjának elvi megalapozására. A műveltség fogalmának elem-
zéséből kiindulva azokat a korszükségleteket és világáramlatokat veszi 
sorra, melyek a művelődéspolitika irányát világszerte megszabják : a 
nacionalizmust, demokratizmust és reális-technikai irányzatot. 

Közművelődési politikánknak nemzeti jellegét az állampolgári 
nevelés eszméje foglalja magában. Az elmúlt század egyoldalú huma-
nisztikus-individualisztikus nevelési eszményét, különösen országunk-
nak mai rettenetes helyzetében,, az egyén fölötti, nemzetért élő politikai 
művelődési eszménynek kell felváltania. Ennek eszközei az akarat és 
jellem nevelése, a fegyelem és együttes felelősségérzet kifejlesztése. 

Korunk másik- hatalmas világáramlatának, a demokratizmusnak 
követelményéit, helyes értelmezésükben, művelődéspolitikánknak szin-
tén nagy figyelemben kell részesítenie. E követelményeknek jogosult 
és kevésbé jogosult elemeit az egységes iskola, sokat vi ta tot t , kérdé-
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sével kapcsolatban tisztázhatjuk legalkalmasabban. Az egységes iskola 
hívei a. demokratizmus nevében különösen kettővel érvelnek: a tehet-
ségek kiválasztódásának (az egységes iskola jobban kiemeli és érvé-
nyesíti a tehetséget) s az együttnevelés szociális jelentőségének hang-
súlyozásával. A szerző, mélyebb pszihológiai és szociológiai elemzés 
alapján, egyik bizonyítékot sein találja helytállónak. A tehetség érvé-
nyesülését a mai iskolarendszer sem gátolja meg, hiszen a nemzet ve-
zető elemeinek jelentékeny része ma is az alsóbb társadalmi rétegek-
ből kerül ki. Legfontosabb teendő itt a nemzet- elszegényedett intellige'ns 
középosztályának segítése és megmentése. A nemzeti egység köve-
telménye nem csupán az egységes iskolának, hanem minden iskola-
fa jnak egyetemes végcélja. A demokrácia a művelődéspolitikában is 
nemcsak jogokat, hanem kötelességeket is jelent. A közművelődésnek 
fontos jegye, hogy történeti természetű; a- gyors, és hirtelen demo-
kratizálás gyökértelen és veszélyes félműveltséget teremt. Az igazi 
demokratizmus a társadalmi felelősség pedagógiája. 

Korunknak harmadik uralkodó jellemvonása a naturalisztikus-
realisztikus irányzat, a gazdasági-technikai szellem (természettudomá-
nyok), mely megnyilvánul ú j iskolafajok keletkezésében és látható az 
ifjúság érdeklődésének, értékfelfogásának megváltozásában is. A rea-
lisztikus műveltségi anyagnak rendkívüli jelentőségét a ' szerző nem 
vonja kétségbe s ennek iskolapolitikai következményeit külön is hang-
súlyozza (polgári és szakiskolák szaporítása, iskolafajok számának 
megváltoztatása, stb.). Ámde ez irány túlzó követelményei ellen állást 
foglal. A vallásnak, nemzeti nyelvnek és irodalomnak, történelemnek 
az emberré nevelésben mindig elsőbbségben kell lenniök ; ezek adják 
meg az iskolák különbözőségében is a közös nemzeti ta r ta lmat . A jövő 
magyar művelődéspolitikája szempontjából fontos az a munkaiskolái 
mozgalom is, mely nem a puszta technikai szellem érvényesülését jelenti 
az iskolában, hanem közös munkára, közös alkotókedvre való nevelést 
s ezáltal a szociális ösztönök, társas derékség hathatós fejlesztését. 

Mindezek után a szerző befejezésül csak érint még néhány iskola-
politikai kérdést (Orsz. Közoktatásügyi Tanács újjászervezése ; tanítók 
és tanárok képzésének jelentősége s megélhetési viszonyaik javítása,; 
nőnevelés és egyetemi képzéi? ügye), de ezek, bár nagyfontosságúak, 
már kívül esnek fejtegetéseinek elvi keretén. 

Ezekben foglalhatjuk össze, bár mélyebb összefüggésükben inkább 
csak sejtetve, ez élőadásában is világos tanulmány eszmeértékeit, melyek 
nem csupán egy mélyen átgondolt művelődéspolitikai elmélet alap-
vonalait mutat ják, hanem egyszersmind egy egységes és emelkedett 
világnézet képét is visszatükröztetik^ Ez a felfogas idealisztikus talap-
zatú, a modern élet gazdasági szükségszerűségei előtt nem húny sze-
met , de mindezt mégis csak eszköznek tekinti a magasabb, szellemi 
cél felé. Visszahatás ez a XIX . század uralkodó, de napjainkban gyak-
ran végletekbe tévedő eszmeáramlataival szemben. A demokratiz-
musnak és liberalizmusnak, mely e kor csillogó vezéreszméje volt, 
épen ezért talán inkább észreveszi árnyoldalait, mint értékeit, inkább 
kiemeli visszaéléseit,, mint előnyeit. Modern korunknak elanyagiaso-
dással fenyegető technikai káprázata közepett azonban jóleső üdülés 
lelkünknek az a szellemi és erkölcsi távlat-, melyet szempontjainak 
emelkedettsége nyúj t . Az egész dolgozatnak művelődéspolitikai és pe.-
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•diigógiai szempontból legkiemelkedőbb mozzanata a művelődési esz-
mények újszerű, változott megfogalmazásában van, amennyiben az 
éltalános műveltségnek eddig uralkodó szempontjai helyébe a biztosan 
megalapozott és nemesebb értelemben vett szakműveltséget helyezi. 
Ez igen nevezetes és egész oktatásügyünk jövőjére kiható gondolat 
fölvetését jelenti, azonban mai pedagógiai és művelődési felfogásunk-' 
nak még hozzá kell szoknia. A jelek különben a jövőnek ilyen irányú 
kialakulására mutatnak csak félő, hogy e szakműveltség közepett 
majd elvész az egész ember s az egyéniségképzés egyoldalúsága helyébe 
a szakember végletessége lép. S nem tudjuk, nem fog-e végeredmény-
ben és ellenhatásképen az egész irány egy újabb ((általános műveltségi)) 
törekvésben kicsúsosodni. összefügg ezzel, de jelentősége folytán 
hangsúlyozva kiemelendő és értékelendő á humanisztikus személyiség-
kultúra elé helyezett nemzeti politikai művelődési eszmény mint pe-
dagógiai cél, melyet már a múltban is, de különösen ma, nemzetünk 
nehéz helyzetében, egyetlen lehető útiránynak kell tekintenünk. 

Ami az egységes iskola kérdését illeti, mi sem vagyunk hívei a 
nyolcosztályú elemi iskolának, de a hat osztályra terjedő közös Iskolá-
zást pedagógiai és nemzeti okokból egyaránt szükségesnek tart juk. Az 
-együtt nevelkedés szociális jelentőségét nagyobbra értékeljük a szer-
zőnél; az ellentét kiéleződése ép úgy meglehet és megvan a közép- és 
polgári iskoláknak különösen alsóbb osztályaiban, s az minden közös 
oktatásnak hátránya, de nem ritkán előnye is. A jellemnevelésre, tár-
sadalmi felelősségérzet és fegyelem kifejlesztésére vonatkozó követel-
ményeket természetesen mindnyájan és a legteljesebb mértékben csak 
helyeselhetjük. 

Nem egy részlet taglalásába volna még érdemes és tanulságos 
belebocsátkoznunk, azonban be kell érnünk azzal, hogy immár az egészet 
pedagógusainknak és művelődéspolitikusainknak, valamint nem-mű-
velődéspolitikusainknak meleg figyelmébe ajánljuk. Művelődéspoliti-
kai elmélkedések akkor érik el céljukat, úgy becsüljük meg őket igazán, 
hol tanulságaikat levonjuk és. értékeiket valóra váltjuk. 

Hajdú János. 

.Barcsai Károly: A magyar taní tóképzés újjászervezése. Győr, 
1921. Gross Gusztáv ny. (N. 8-r., 52 1.) 

A szerző a Tanítóképző-intézeti tanárok országos egyesületének 
munkálatait vette alapul. Dolgozatának főbb pontjai : az újjászervezés 
irányelvei, keretei, a keretek kitöltése, szervezési részletek, a fel-
ügyelet, a tanítók továbbképzése ós a tanárképzés. Ezekben az utolsó 
tíz év irodalmából kiválogatta mindazt, ami meggyőződése szerint a 
tanítóképzés újjászervezésekor felhasználható. Akik mélyebben akar-
nak bepillantani a tanítóképzésnek most vitatott kérdésébe, olvassák 
•eí Barcsai szakszerű dolgozatát. 

A tanítóképzés újjászervezésében valamennyi hozzászóló egyet-
ért abban, hogy a kereteket ki kell bővíteni. .Ezt hirdetik a V. K. M. 
rendeletei, melyek elvben felemelték az évfolyamok számát és az 
1919.20. iskölai évben az új I., az 1920/21. iskolai évben pedig az 
új II. osztályt ideiglenesen életbeléptették. 

Ezt kívánják a tanítóképző-intézeti. tanárok, akik közel egy 
•évtizede küzdenek a tanítóképzés színvonalának emeléséért. • 
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